

“四季便利店”，能实现快办就近办吗？

街巷热点

记者 李华

便民利企服务的“最后一公里”，往往卡在群众与服务窗口之间。聚焦企业群众办事需求痛点难点堵点，我市打造了57家政务服务“四季便利店”，通过完善服务设施、优化审批流程、规范运行模式，打通更多便民利企事项下沉通道。

57家“四季便利店”分布在哪，有没有建到“家门口”？哪些事项可以在“四季便利店”办理，真能“好办”“快办”“就近办”吗？记者进行了现场走访。

“便利店”不仅仅开在家门口

“船靠岸休整的功夫，就在水上服务区把养老金业务办好了，一点也不耽误事，这家‘四季便利店’真便利。”说起长兴县吕山乡水上服务区的“四季便利店”，船员周师傅竖起大拇指。

原来，从事水上运输行业的周师傅退休年龄临近，但缴费年限未满。“我们常常十天半个月在水上工作，对政策也不熟悉，事情就一拖再拖。”听说水上服务区便利店可以办社保，船一靠岸，他就急忙来试试看。在工作人员的指导下，他当场办理好社保登记业务，并了解了相关养老政策。

像水上服务区便利店这样的政务服务“四季便利店”，全市共有57家，其中，吴兴区10家、南浔区10家、南太湖新区3家、德清县11家、长兴县9家、安吉县14家。

这些“四季便利店”建在哪？为什么“家门口”没怎么见到？

“选址布点重点聚焦市民和企业的办事需求，布局在办事群体集中度较高的场所，像商场、医院、园区。”市政办介绍，布点

时充分考虑到区域人流量、服务覆盖面等多重因素，更好地提升个体工商户、老年人、上班族等不同群体的办事便利度。

与以往的便民服务设施不同，“四季便利店”的选址更多元化，主要分布在10类公共场所，包括产业园区、都市商圈、高校园区、居民社区、医疗机构、金融机构、旅游景区、人才市场、农贸市场和水上服务区。

从全市57家“四季便利店”的布点来看，各区县侧重有所不同。吴兴区和南浔区把一半左右设在了产业园区，德清县全部分布在街道乡镇，长兴县把5家设在了医院，安吉县重点聚焦服务青年创业人才。

“我们白天都在工作，上下班时间基本跟政务服务大厅同步，实在抽不出空去办理，有急事办只能请假。”市民曹女士说，自从家附近的万达广场有了“四季便利店”，下班散个步、逛个商场就能顺道把事情办好，“这才是真的‘便利店’。”“四季便利店”正推动服务模式从“窗口被动受理”向“主动靠前服务”转变，实现政务服务“顺路办”“随时办”。

“定制菜谱”要更合胃口

便利店是以经营即时性商品或服务为主，以满足便利性需求为第一宗旨。最大特点是，即时性、小容量、急需性。

同样，政务服务“四季便利店”秉持这一特性，更加“小而精”，其中的“精”是指服务事项更精细、更精准。

临近毕业季，位于湖州职业技术学院大学生服务中心的“四季便利店”人山人海，咨询办理相关事宜的毕业生络绎不绝。“能拍照，能办理跨省业务，很方便。”大三学生小陈说。针对该区域来湖、在湖师生人流密度大、外来户籍人口占比高等特点，“四季便利店”推出“一地办”政务服务，重点提供跨省通办、大学生就业创业等服务事项，共计75项。



长兴水上服务区“四季便利店”

翻看57家“四季便利店”的服务菜单，五花八门、各不相同。针对布点区域不同，“便利店”聚焦所在地区企业、群众办事需求，编制梳理个性化事项清单。如，产业园区的“四季便利店”，以入园企业的日常政务服务需求为目标，推出企业开办、项目申报、惠企政策等高频政务服务事项；医疗机构的“四季便利店”，整合了医院医保资源，现场解决参保查询、家庭共济绑定、门诊（住院）医疗费报销、个人缴费证明打印等高频事项。

记者走访多家“四季便利店”，发现大多数“便利店”设置了综合受理区、“互联网+政务服务”体验区、等候休息区等功能区域，配置了自助服务一体机等。不仅如此，“便利店”里还有一支“1+N”的服务团队，即1名固定工作人员和N名志愿者。

“本来担心自己不会用机器，没想到专门有人指导。5分钟不到，事情就办好了。”在位于德清县舞阳街道地信小镇市民广场的“四季便利店”，沈阿姨快速办好了社保缴纳的相关业务，她说，“听介绍，有些业务还能帮办办，把方便送到

家了。”

采访中，群众对“四季便利店”认同度高，但也提出了一些新要求：“园区里像我这样的外来务工人员多，‘四季便利店’能不能增加一些跨省通办的服务事项？”“能不能多设置一些自助办理设备，提供24小时不打烊服务？”……

针对群众反馈，市政办表示，前期调研已发现部分“四季便利店”配置跨省通办事项较少，将进一步增加相关事项配置，让更多便民利企事项下沉。同时，组建帮办代办队伍，完善服务机制，提供全程代办、预约上门服务、延时服务、邮寄服务等多样化服务。



扫一扫看“便民地图”

速来报名！ 为困境儿童拍生活照公益活动开启



爱心热线：96345

记者 蒋莹

本报讯“六一”儿童节即将到来，吴兴区博爱社会工作发展中心的负责人陈潇洁联系了本报“一周心愿”栏目。她有一个充满温情的愿望——招募5名家庭困难的儿童，免费为他们拍摄生活照和写真，让孩子们在这个属于他们的节日里，留下独特而美好的回忆。

陈潇洁作为社工，日常工作就是深入村社，关心那些需要帮助的群体。不久前，她走进埭溪镇东红村，在走访过程中，注意到正在上初二的小萱（化名）对一张照片格外珍视。这张照片看似普通，不过是社工上门走访时随手拍摄的生活照，但对于小萱来说却意义非凡。这是她多年来唯一的一张照片，因此她一直小心珍藏着。

如果身边有符合条件、想要参与拍摄的孩子，可以通过拨打热线电话96345进行报名，报名时间截至5月30日下午3:00。同时，我们也真诚地欢迎有爱心的摄影机构加入我们的行动，大家携手为这些困境儿童打造一个不一样的“六一”儿童节，用镜头为他们定格一个难忘的童年。

3天成交407辆！ 第二届湖州新能源车潮玩节收官

记者 程超

本报讯 5月25日，智行炫生活——第二届湖州新能源车（夏季）潮玩节落下帷幕，3天总计销售新能源车407辆，订单金额约6000万元，吸引人流约1.5万人次。

此次车展共有40家新能源车品牌参展，多个品牌纷纷推出重磅新车，成为全场焦点。东风日产金恒德新能源厂家直营店销售店长杨仑说：“尼桑N7最新款，4月27日才上市的，现在能达到625公里续航，钢材都是超碳钢，保障了车辆安全。”

与往届不同的是，此次车展现场，各大车企的花式营销已不再是吸引行业目光的焦点，取而代之的则是一系列运用在新车型上的前沿技术。比

如蔚来有一款新车，不仅充电效率有了大幅提升，还配备了交流充电桩，续航里程也有了大幅度提高。

不少品牌的车商表示，随着新版《电动汽车用动力电池安全要求》的落地，新能源车有了重大突破。前来选购车辆的市民对此纷纷表示，配置更加完善了，安全系数更高了，大家购买也更放心了。

此次车展，除了车商们推出优惠政策外，各类补贴也是一应俱全，消费者不仅可以享受国家汽车报废更新补贴2万元，浙江省旧车置换补贴最高补贴1.5万元，还可以在南太湖App上申领“惠聚吴兴2025年吴兴区汽车消费券”，该券可以和国家汽车报废补贴叠加使用。

近年来，湖州创新实施“南太湖党外年轻干部成长助推计划”——

拧紧“选育管用”全链条

同心·同行

记者 臧晶晶

“政治坚定是底色，我们要实干争先，在服务大局中找准坐标。”

“群众满意就是最好的履职尽责，必须用脚步丈量民情。”

“基层一线就是主战场，建功立业方显担当！”

……

5月20日，湖州市常委、统战部副部长潘友明与12名党外年轻干部围坐畅谈，共话“争做‘政治坚

定、业绩突出、群众认同’优秀干部”的成长课题。会上，党外年轻干部们以鲜活的故事、真挚的情感和务实的思考，展现了新时代锐意进取的精神风貌。

“青年是城市发展的关键变量，更是统战工作的活力源泉。”潘友明在交流中指出，将常态化开展“亲青‘面对面’”等活动，通过精准聚焦需求、创新交流形式，为党外年轻干部搭建成长“快车道”。

这番话语在民建会员施怡的成长轨迹中得到生动印证。2023年，她从市市场监管行政执法队副队长的岗位，赴吴兴区埭溪镇挂职副镇长。面对群山环绕的埭溪镇“有品

质无品牌”的农产品困境，她一头扎进田间地头，整合笋干、菌菇等资源打造“山味埭溪”区域品牌。当农户感慨“笋干价格翻了两倍”时，这句朴实反馈正是对“脚步丈量民情”的最佳诠释。

如果说施怡的共富实践是基层深耕的范本，九三学社社员费震夏的跨领域履职则彰显着多维担当。从南浔古镇管委会的文旅深耕者，到南浔高新区管委会的经济工作者，再到驻沪联络处的项目招人，她始终践行“本职为基、党派为翼”的理念，不断汲取岗位跨越的养分。面对接轨大上海的系统工程，她持续拓展招商渠道，广泛链

接包括统战系统在内的多方信息资源，让“上海资源”与“湖州需求”精准配对，为区域发展注入新动能。

不同的战场，同样的担当，施怡和费震夏的故事正是湖州党外干部培养成效的生动注脚。作为推动多党合作制度落地的重要实践，近年来，湖州创新实施“南太湖党外年轻干部成长助推计划”，着力构建“梯次储备一成长培育一选拔使用一协同配合”的全链条机制，针对性落实项目首席负责、轮岗交流、实践锻炼等培养方式，持续推进党外年轻干部队伍数量和质量整体提升。

这些云朵与天气的知识，你知道多少？



记者 忻媛

上周一傍晚，天空中丝丝缕缕的钩卷云，犹如一个个亮眼“逗号”吸引了不少市民的关注。都说“天上钩钩云，地上雨淋淋”。云，就像是天气的“表情包”，天上挂着什么云，往往预示着将出现什么样的天气，这也是人们常说的“看云识天气”。

在自然情况下，云的形成要具备三个基本条件，分别为充足的水汽、足够的凝结核和使空气中的水汽发生凝结的冷却条件。充足的水汽来源于地球表面水的蒸发，随着水汽的上升，空气的温度逐渐降低，空气中的水汽过饱和就

会形成小水滴或者小冰晶，与空气中的尘埃结合，就会形成我们所见的云。

云就像个淘气的孩子，刚才还在你头顶上空，一会儿功夫就不见了；抑或像个魔术师，摇身一变，成了其他模样。云为什么这么千变万化呢？总的来说，这是因为水汽在凝结或凝华过程中有着不同的特点，因而形成了不同的云状，这就是不同云形成的个性。

在气象学上，根据云底的高度，云可分成高云、中云、低云三大云族。然后再按云的外形特征、结构和成因可将其划分为十属二十九类。其中，高云族云底高度通常在6000米以上，主要包括卷云、卷层云和卷积云。这些云主要由冰晶组成，通常呈纤维状，轻薄透明，如丝缕般光泽。中云族云底高度在2500米至6000米之间，包括高层云和高积云。这些云多由水滴或冰晶混合组成，云体较厚，常带有条纹

或纤维结构。低云族云底高度在2500米以下，包括层云、层积云、积云和积雨云。这些云多由水滴组成，形态多样，如层云低而均匀，积云则像棉花糖般蓬松。

长期的观测和实践表明，云的产生和消散以及各类云之间的演变和转化，都是在一定的水汽条件和大气运动的条件下进行的。人们看不见水汽，也看不见大气运动，但从云的生消演变中可以看到水汽和大气运动的一举一动，从而总结出看云识天气的经验，还通过谚语代代相传。像“棉花云，雨快临”，这里的棉花云指絮状高积云，出现这种云表明中层大气层很不稳定，如果空气中水汽充足并有上升运动，就会形成积雨云，将有雷雨降临。“鱼鳞天，不雨也风颠”，鱼鳞天指卷积云，出现这种云表明高层大气层不稳定，如果云层继续降低、增厚，说明本地区已处于低压槽前，很

快会下雨或刮风。还有“早霞不出门，晚霞行千里”，早晨东方无云，西方有云，阳光照到云上散射出彩霞，表明空中水汽充沛或有阴雨系统移来，加上白天空气一般不太稳定，天气将会转阴雨；傍晚如出晚霞，表明西边天空已放晴，加上晚上一般对流减弱，形成彩霞的东方云层，将更向东方移动或趋于消散，预示着天晴。

当然，看云识天气也不是百发百中。云自身演变时的偶发因素、地域差异、地形条件都会使这种经验预报失灵。所以，出行时最好还是多参考天气预报。大家可以关注“湖州气象”官方微信订阅号、“湖州气象”官方微信服务号、“湖州气象”官方微博，或者通过湖州天气网 <https://www.hz121.com.cn/>，声讯电话96121等湖州气象信息权威发布渠道，及时掌握最新天气预报。

达标的农村户厕是怎样的



建设美丽乡村，农村户厕是否达标很重要。国家标准GB 19379-2012《农村户厕卫生规范》对此作出了具体规定。

标准规定，户厕指供家庭成员大小便的场所，由厕屋、便器、贮粪池等组成。户厕分为附建式与独立式户厕，建在住宅内为附建式户厕，建在住宅外为独立式户厕。

附建式厕所的建筑屋面面积应≥1.2平方米，门窗、门应有通风、防蚊蝇措施。人工照

明应≥40勒克斯，应有自然或机械通风（满足换气次数6次/小时），便器应为陶瓷坐便或蹲便器，坐便器高度350毫米，宜设置男用小便设施。此外，应设置洗手设施。

独立式户厕应建在庭院内，方便使用与管理，厕屋内地坪的高度至少应高于庭院地坪100毫米，以防止雨水淹没。厕屋净高应≥2.00米，厕屋地面应进行硬化处理，蹲便器长度不宜太短，应满足粪便收集的需要，应有洗手设施。此外，标准规定，户厕中不得有成蝇和蝇蛆，臭味强度应≤2级。农村户厕应按要求使用并定期维护。（记者 邱塘 整理）

世界计量日的起源



从蒸汽机轰鸣的工业革命时代，到人工智能、量子计算蓬勃发展的今天，计量始终是人类进步与创新的基石。这一跨越时空的文明纽带，在每年5月20日的世界计量日得到集中彰显。接下来，我们就来了解一下世界计量日的起源。

长期以来，世界各国采用相互不同的测量单位和测量标准，严重阻碍了贸易与科技交

流。进入18世纪，经济和贸易的发展使得统一各国测量单位制的问题被提上议事日程。1875年5月20日，17国代表在巴黎正式签署《米制公约》，将“米”定义为经过巴黎的地球子午线长度的四千万分之一；以米的十分之一长度为立方作为容量单位，定名为“升”；以1升的纯水在4摄氏度时的重量（质量）作为重量单位，定名为“千克”。这种单位制完全以“米”为基础，因此得名“米制”，为现代国际单位制（SI）奠定了根基。

因此，为纪念《米制公约》的签署，5月20日被定为世界计量日。（记者 邱塘 整理）